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IMPACTUL SECURITAR AL MILITARIZĂRII 
SPAŢIULUI COSMIC

THE SECURITY IMPACT OF THE MILITARIZATION 
OF OUTER SPACE

Conf.univ.dr. Alba-Iulia Catrinel POPESCU*

Competiţia pentru cucerirea militară a spaţiului cosmic a dominat agenda publică în perioada Războiului Rece, fiind 
expresia în plan spaţial a competiţiei geopolitice dintre Occidentul capitalist şi Răsăritul comunist. Având ca punct de pornire 
cercetările pentru dezvoltarea armamentului strategic, marile puteri ale perioadei postbelice au lansat programe spaţiale cu 
caracter militar, transformând spaţiul cosmic într-un teatru de operaţii cât se poate de real. Teatru, momentan, degrevat, prin 
Tratatul privind spaţiul cosmic, de armele de nimicire în masă. Cu toate acestea, nereglementarea acţiunilor militare în spaţiul 
cosmic şi, mai ales, problemele legate de definirea limitei dintre spaţiul cosmic şi spaţiul atmosferic, pot oricând deveni 
explozive. Acest articol îşi propune să prezinte principalele puteri spaţiale, programele militare spaţiale pe care le derulează 
şi potenţialul impact securitar al militarizării spaţiului cosmic.

The competition for the military conquest of outer space dominated the public agenda during the Cold War. It was the 
spatial side of the geopolitical competition between the capitalist West and the communist East. It started with the researches 
for the development of strategic armaments and it ended with the military space programs launched by the great powers 
of the post-war era, which transformed the outer space into a real theater of operations. A theater currently relieved, by 
the Cosmic Space Treaty, of weapons of mass destruction. However, the unregulated military action in outer space, and 
especially the problems of defining the boundary between outer space and atmospheric space, can become explosive at any 
time. This article aims to present the main space powers, the space military programs they run and the potential security 
impact of the militarization of outer space.
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În cei 65 de ani de la lansarea satelitului 
Sputnik 1, primul satelit artificial al Pământului, 
omenirea a transformat spaţiul cosmic într-un 
teatru de operaţii militare, în care acţionează forţe 
spaţiale, în care se desfăşoară exerciţii militare şi în 
care avansul tehnologic este mai vizibil ca oriunde. 
Cât de extinsă este militarizarea spaţiului cosmic? 
Care sunt principalele puteri militare spaţiale şi 

ce programe militare au dezvoltat? Şi, mai ales, 
care ar putea fi impactul securitar al militarizării 
spaţiului cosmic?

„Războiul stelelor”
În octombrie 1949, președintele american 

Harry S. Truman (1884-1972) a înființat Joint 
Long Range Proving Grounds, la Cape Canaveral, 
Florida, un poligon destinat testării rachetelor 
balistice intermediare şi intercontinentale. Doi ani 
mai târziu, în 1951, Forțele Aeriene au transformat 
Banana River Naval Air Station, din imediata sa 
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vecinătate, în cartier general al Air Force Missile 
Test Center ‒ Centrului de testare a rachetelor al 
Forţelor Aeriene. În 1964, cele două facilități au 
fost redenumite Air Force Eastern Test Range ‒ 
Poligonul estic de testare al Forțelor Aeriene, care, 
în 1977, a devenit Detachment 1, Space and Missile 
Test Center ‒ Detașamentul 1, Centrul de testare 
spațială și rachete, și în 1979 a fost redenumit 
Eastern Space and Missile Center ‒ Centrul estic 
spațial și rachete (NASA 1972).

Pe la mijlocul anilor ՚50, tehnologia rachetelor 
din Statele Unite a atins stadiul în care se puteau 
lansa sateliți ai Pământului. Oportunitatea a 
apărut în iulie 1955, când președintele Dwight D. 
Eisenhower (1890-1969) a anunțat că Statele Unite 
vor pune un satelit pe orbită, ca parte a contribuției 
americane la The Internaţional Geophysical Year 
(IGY) ‒ Anul Geofizic Internațional 1957-58. La 
1 februarie 1958 a fost lansat cu succes satelitul 
american Explorer 1, la trei luni după ce, la 4 
octombrie 1957, sovieticii plasaseră primul satelit 
artificial pe orbita joasă a Pământului, Sputnik-1. 

Succesul plasării sateliţilor artificiali pe orbita 
Pământului a condus la crearea, la 29 iulie 1958, 
a National Aeronautics and Space Administration 
(NASA) ‒ Administrației Naționale pentru Aeronautică 
și Spațiu ‒, prin Actul Spațial, adoptat de Congresul 
Statelor Unite, şi, mai apoi, la data de 13 decembrie 
1958, la înfiinţarea United Nations Office for Outer 
Space Affairs (UNOOSA n.d.) ‒ Oficiul Națiunilor 
Unite pentru Afaceri Spațiale ‒, primul organism 
internaţional dedicat cooperării internaţionale 
paşnice în spaţiul cosmic.

NASA a preluat laboratoarele National 
Advisory Committee for Aeronautics ‒ Comitetului 
Național Consultativ pentru Aeronautică ‒, 
inclusiv stația Wallops din Virginia și patru centre 
de cercetare: Langley Memorial Aeronautical 
Laboratory (rebotezat Langley Research Center), 
Hampton, Virginia; Lewis Flight Propulsion 
Laboratory (rebotezat Lewis Research Center), 
Cleveland, Ohio; Laboratorul aeronautic Ames 
(redenumit Centrul de Cercetare Ames), Moffett 
Field, California; Stația de zbor de mare viteză 
(denumită Centru de Cercetare a Zborului și, mai 
târziu, Dryden Flight Research Facility), Edwards, 
California. Ulterior, în 1959 a fost înfiinţat Centrul 
Spațial Beltsville (renumit Goddard Space Flight 
Center) de la Greenbelt, Maryland, iar grupul de 
operaţiuni Vanguard din Cap Canaveral, redenumit 

the Goddard Space Flight Center’s Field Projects 
Branch ‒ Sucursala de proiecte pe teren a Centrului 
de Zboruri Spațiale Goddard ‒ a devenit oficial 
prima echipă de lansare a NASA, responsabilă 
pentru lansarea majorității programelor de sateliți 
de pionierat, inclusiv sonde lunare și planetare și 
primii sateliți meteorologici și de comunicații din 
lume (NASA 1972).

În decembrie 1959, a fost înființat George C. 
Marshall Space Flight Center ‒ Centrul de zboruri 
spațiale George C. Marshall ‒ din Huntsville, 
Alabama, cu misiunea de a lansa vehicule spațiale 
grele, având în subordine Marshall’s Launch 
Operations Directorate ‒ Direcția de Operațiuni 
de Lansare ‒ din Cape Canaveral, organizația care 
avea să formeze John F. Kennedy Space Center 
‒ Centrul Spațial John F. Kennedy ‒ aproximativ 
3 ani și jumătate mai târziu. În decembrie 1964, 
elementele de lansare ale Centrului de nave spațiale 
cu echipaj personal din Houston (acum Centrul 
Spațial Johnson) au fost transferate Centrului 
Spațial Kennedy (NASA 1972). În mai 1961, 
astronautul Alan Shepard (1923-1998) a devenit 
primul american care a efectuat un zbor suborbital 
şi, tot atunci, președintele John F. Kennedy 
(1917-1963) a anunțat demararea programului 
spaţial Apollo, prin care Statele Unite urmau să 
transporte oameni pe Lună și înapoi. În perioada 
24-25 decembrie 1968, misiunea cu echipaj Apollo 
8 a efectuat primul zbor pe orbită lunară, iar la  
20 iulie 1969, misiunea cu echipaj Apollo 11 a 
realizat prima aterizare pe Lună, deschizând o nouă 
etapă în istoria umanităţii.

Pe de altă parte, la sfârşitul anilor ՚50, în timpul 
administraţiei preşedintelui Dwight D. Eisenhower, 
în cercurile ştiinţifice americane s-a iniţiat Ballistic 
Missile Boost Intercepts Project (BAMBI) ‒ 
Proiectul de interceptare a rachetelor balistice. 
Acesta urma să dispună pe orbita terestră sateliți, 
meniţi să transporte rachete interceptoare, capabile 
să atace rachetele balistice intercontinentale (ICBM) 
sovietice la scurt timp după lansarea acestora. 
Această interceptare a multiple independently 
targetable reentry vehicle (MIRV) ‒ rachetelor 
balistice intercontinentale exo-atmosferice ‒, de 
obicei cu multiple focoase termonucleare, în boost 
phase ‒ faza de amplificare ‒, ar fi putut neutraliza 
cu succes toate focoasele. Dar, proiectul a fost 
abandonat, ca urmare a costurilor enorme pe care 
le presupunea (Broad 1986).
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Peste un deceniu, însă, proiectul a fost revitalizat 
sub numele de High Frontier. De data aceasta, el 
a vizat crearea unui scut antirachetă, compus din 
arme terestre și spațiale, dispuse pe mai multe 
straturi, care ar fi putut urmări, intercepta și distruge 
rachetele balistice inamice. Apectele amintite au 
fost incluse în raportul intitulat High Frontier: 
A New National Strategy – Frontiera înaltă: o 
nouă strategie națională ‒, publicat, în 1982, de 
gen.lt. Daniel O. Graham, fost şef al US Defense 
Intelligence Agency ‒ Agenției de Informații pentru 
Apărare a SUA. Precum se afirmă pe site-ul acestui 
proiect, „fundamentul conceptului High Frontier a 
fost abandonarea strategiei sinucigașe și imorale a 
Mutual Assured Destruction (MAD) – Distrugerii 
reciproce asigurate ‒, în favoarea conceptului de 
Assured Survival – Supravieţuire garantată ‒, prin 
crearea unei apărări eficiente împotriva rachetelor 
balistice” (High Frontier n.d.). 

Pe de altă parte, în 1972, cele două puteri 
hegemonice ale Războiului Rece au semnat The 
Anti-Ballistic Missile Treaty ‒ Tratatul antirachete 
balistice (Tratatul ABM sau ABMT) ‒, rămas în 
vigoare în perioada 1972-2002. În conformitate 
cu termenii tratatului, fiecare parte a fost limitată 
la două complexe ABM, alcătuite din câte 100 
de rachete antibalistice. Acesta a fost urmat de 
semnarea, în 1972 şi 1979, a acordurilor Strategic 
Arms Limitation Talks ‒ Tratative privind limitarea 
armelor strategice (SALT) I şi II ‒ şi, mai apoi, în 
1991, a Tratatului de reducere a numărului armelor 
strategice START 1. Toate aceste documente prevăd 
interdicţii privind plasarea pe orbita Pământului a 
armelor nucleare sau a oricărui alt tip de arme de 
distrugere în masă, inclusiv a rachetelor orbitale 
fracționate.

Oarecum în aceeaşi perioadă, la sfârșitul anilor 
՚70, un alt grup de cercetători, condus de fizicianul 
Edward Teller (1908-2003) ‒ „părintele bombei 
cu hidrogen” ‒, a propus Proiectul Excalibur ‒ 
dezvoltarea unui laser de mare putere, Space Based 
Laser (SBL), care ar fi putut doborî zeci de rachete 
cu o singură lovitură (DARPA n.d.).

Informat despre noile proiecte de apărare, la  
23 martie 1983, preşedintele american Ronald 
Reagan (1911-2004) a anunţat lansarea programului 
militar intitulat Strategic Defence Iniţiative (SDI) ‒ 
Inițiativa de Apărare Strategică ‒, menit să asigure 
apărarea teritoriului SUA printr-un scut împotriva 
armelor nucleare strategice balistice (rachete 

balistice intercontinentale și rachete balistice 
lansate de pe submarin), care ar fi putut fi lansate 
de un stat inamic. Sistemul de apărare antirachetă, 
care prevedea instalarea în spațiul cosmic de sateliți 
purtători de baterii de lansatoare, dotate cu radare 
și lasere, a fost supranumit Star Wars Program 
‒ Programul Războiul Strelelor (Encyclopedia 
Britannica n.d.). În anul 1984, a fost înființată 
Organizația Inițiativei de Apărare Strategică, 
având misiunea de a coordona programul de 
cercetare, iar în 1985 a fost creat Comandamentul 
Spațial al Statelor Unite (USSPACECOM) din 
cadrul Forțelor Armate ale Statelor Unite. 

Între timp, multe dintre direcţiile de cercetare 
vizate de program au eşuat. Proiectul Excalibur s-a 
dovedit a fi neviabil, fiind limitat apărării antisatelit, 
iar High Frontier, redenumit Strategic Defense 
System (SDS), Phase I Architecture ‒ Sistemul 
Strategic de Apărare, Faza I Arhitectura ‒, nu s-a 
bucurat de prea mare încredere. La sfârşitul anilor 
՚80, cercetătorii de la Lawrence Livermore National 
Laboratory au introdus conceptul Brilliant Pebbles 
‒ Pietricele strălucitoare ‒, un roi de senzori 
spaţiali, care a devenit model de bază pentru SDS 
Faza 1.

Anul 1991 a schimbat radical paradigma. 
Dezmembrarea URSS a făcut inutil conceptul 
Brilliant Pebbles, gândit pentru a contracara atacuri 
nucleare extinse. Acesta a fost înlocuit cu Global 
Protection Against Limited Strikes (GPALS) – 
Protecţia globală împotriva loviturilor limitate ‒ 
printr-un sistem combinat de rachete mobile la sol, 
de numeroși sateliți pe orbită joasă ‒ Brilliant Eyes 
‒ Ochi strălucitori şi sistemul Pebbles. Ulterior, 
sistemul satelitar Brilliant Eyes a fost redenumit 
Space and Missile Tracking System (SMTS) ‒ 
Sistem de urmărire spațială și de rachetă ‒, iar, la 
sfârșitul anilor ՚90, a devenit componenta pe orbita 
terestră joasă a Air Force’s Space Based Infrared 
System (Global Security.org n.d.) – Sistemul spaţial 
pe bază de radiaţii infraroşii al Forţei Aeriene 
Americane. 

Pe fondul relaxării Est-Vest, în 1993 
administraţia Bill Clinton a închis SDIO 
şi a înfiinţat The Ballistic Missile Defence 
Organization (BMDO) ‒ Organizația de apărare 
împotriva rachetelor balistice ‒, redenumită de 
administraţia George W. Bush Missile Defence 
Agency ‒ Agenția de Apărare Antirachetă. De 
asemenea, la 20 noiembrie 1998, a fost lansată 
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pe orbită The International Space Station ‒ Staţia 
Spaţială Internaţională ‒, cel mai mare obiect 
spaţial, rezultat al colaborării a cinci mari agenții 
spațiale din SUA, Federaţia Rusă, Japonia, Canada 
și Europa (Howell 2021). De asemenea, în 2017, 
NASA a lansat Programul Artemis, un program 
internațional care, până în 2025, ar urma să reia 
transportul oamenilor pe Lună, la polul sud lunar, 
şi mai apoi pe planeta Marte (NASA n.d.). 

În anii care au urmat, programul Star Wars/
High Frontier, intens criticat de unii (Edward 
1986), puternic sprijinit de alţii (Lardner 1992), 
chiar dacă nu a mai fost menţionat în documentele 
oficiale americane, şi-a continuat, într-o formă sau 
alta, dezvoltarea, fără a fi însă complet materializat1. 
Sistemele antirachetă de teatru, cum ar fi Patriot și 
THAAD, interceptoarele ICBM de la sol din Alaska 
și California, Iron Dome, sistemul Aegis, sistemul 
de navigaţie prin satelit Global Positioning System 
(GPS), sunt rezultate ale acestui program (High 
Frontier n.d.). 

În 2018, preşedintele american Donald Trump 
a anunţat înfiinţarea US Space Force, afirmând 
public că „spațiul este cel mai nou domeniu 
de război din lume” (Kennedy 2019). În 2019, 
oficiali ai Pentagonului au solicitat finanțare pentru 
cercetarea laserelor spațiale, a fasciculelor de 
particule și a altor noi forme de apărare antirachetă, 
astfel încât, în 2023 să poată testa în spaţiu primele 
astfel de sisteme de armament (Tucker 2019).  
1 De-a lungul timpului, cercetările aferente Programului Star 
Wars s-au structurat în următoarele categorii: 1. Programe la 
sol: Extended Range Interceptor (ERINT) ‒ Interceptor cu 
rază extinsă; Homing Overlay Experiment (HOE) ‒ rachete 
interceptoare care distrug rachetele balistice prin ciocnire 
frontală cu acestea; Exoatmospheric Reentry-vehicle 
Interceptor Subsystem and High Endoatmospheric Defence 
Interceptor ‒ Subsistem interceptor al vehiculelor de reintrare 
exoatmosferică și Interceptor de apărare endoatmosferică 
înaltă, tehnologii utilizate în final în sistemul Terminal 
High Altitude Area Defence (THAAD) ‒ Apărarea zonei de 
mare altitudine terminală ‒ și Ground-Based Interceptor ‒ 
Interceptor la sol; 2. Programe de dezvoltare a sistemelor de 
arme cu energie dirijată (DEW): Lasere cu raze X potențate 
prin explozii nucleare; Lasere chimice pe bază de fluorură de 
deuteriu; Acceleratoare ale fasciculelor de particule neutre; 
Oglinzi releu, amplasate în spațiu, care să direcționeze 
raze laser; 3. Programe spațiale: Interceptori spațiali; Briliant 
pebbles; 4. Programe destinate dezvoltării senzorilor: Boost 
Surveillance and Tracking System (BSTS) – Sistemul 
îmbunătățit de supraveghere și urmărire; Space Surveillance 
and Tracking System (SSTS) ‒ Sistemul de Supraveghere și 
Urmărire Spațială; Brilliant Eyes. Vezi: About High Frontier 
‒ Past, Present, Future, op.cit.

La 1 decembrie 2021 a avut loc prima reuniune a 
National Space Council (NSC) ‒ Consiliul Național 
Spațial. Cu această ocazie, vicepreședintele 
Kamala Harris a subliniat că „planificatorii 
spațiului ar trebui să privească în jos la planeta lor 
natală, precum și în cosmos” (Wall 2021) ‒ semn 
că programul spaţial american nu doar că nu s-a 
întrerupt, ci a intrat în etapa următoare, a politicii 
de stat şi a marii strategii.

Programul spaţial militar rusesc
Spre deosebire de americani, care au dezvoltat 

programul spațial ca rezultat al colaborării dintre 
armata americană şi instituții civile, precum NASA, 
rușii au destinat acest domeniu exclusiv factorului 
militar. 

Între anii 1947 și 1956, a fost construit poligonul 
pentru lansarea rachetelor balistice și meteorologice 
de la Kapustin Yar, din regiunea Astrakhan 
(Sorokina 2021). La 12 februarie 1955, Comitetul 
Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice 
și Consiliul de Miniștri al Uniunii Sovietice au 
emis un ordin executiv comun, cu numele de cod 
Instalația Tayga, pentru stabilirea domeniului 
de cercetare științifică a spațiului cosmic (Tayga 
1957). 

La 2 iunie 1955, a fost înființat poligonul militar 
spațial de lângă oraşul Tyuratam, din regiunea 
Kyzylorda din Republica Socialistă Sovietică 
Kazahă, actuala Republică Kazahstan. Subordonat 
Forțelor Strategice de Rachete sovietice, poligonul 
cu suprafaţa de 6.700 km2, primul și cel mai mare 
port spațial din lume, mai este cunoscut şi sub 
numele de cosmodromul Baikonur (Sorokina 2021). 
În 1957, a fost construit cosmodromul Plesetsk din 
regiunea Arkhangelsk ‒ destinat lansării de nave 
spațiale mai mici (cum ar fi sateliții meteorologici), 
precum și pentru testarea complexelor de rachete 
(Sorokina 2021). 

La 4 octombrie 1957, Uniunea Sovietică a 
lansat cu succes satelitul Sputnik 1, primul satelit 
artificial pe o orbită eliptică joasă a Pământului. În 
1959, sovieticii au lansat programul spațial Luna, 
care a urmărit producția şi amplasarea de sateliți şi  
roboți lunari cu scop științific. La 2 ianuarie 1959, 
a fost lansat Luna 1, primul obiect creat de om care 
a ajuns pe orbita heliocentrică (NASA 1959). La 
12 septembrie 1959, Luna 2 a ajuns pe Lună, iar 
cu mai puțin de o lună mai târziu, Luna 3 a făcut 
primele fotografii cu partea întunecată a Lunii. 
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Mai apoi, în august 1960, sovieticii au recuperat 
o navă spațială care transportase animale pe orbita 
Pământului, iar, în februarie 1961, au lansat o 
sondă spațială care a efectuat măsurători ale 
atmosferei planetei Venus, pentru ca, la 12 aprilie 
1961, cosmonautul rus Iuri Gagarin (1934-1968) 
să devină prima persoană care a călătorit în spațiu. 
În anii ՚60, sovieticii au lansat alte două programe 
spaţiale cu echipaj având ca obiective: misiuni de 
zbor lunar cu echipaj Soyuz 7K-L1 (Zond), lansate 
cu racheta Proton-K și misiuni de aselenizare cu 
echipaj, folosind nave spațiale Soyuz 7K-LOK și 
LK, lansate cu racheta N1 (ambele fără succes) 
(Zak 2020). La 19 aprilie 1971, sovieticii au lansat 
Salyut 1 (DOS-1), prima stație spațială din lume 
lansată pe orbita joasă a Pământului. În cadrul 
programului, au mai fost lansate alte șapte stații. 
Modulul final al programului, Zvezda (DOS-8), a 
devenit nucleul segmentului rus al Stației Spațiale 
Internaționale și a rămas pe orbită (Tillman 2012). 
În 1986, sovieticii au lansat modulul central al 
stației orbitale Mir, care a funcționat pe orbita 
joasă a Pământului până în 2001. Mir a fost prima 
stație spațială modulară cu masă mai mare decât 
orice altă navă spațială anterioară (NASA 2001). 

La 13 iulie 1962, sovieticii au realizat prima 
lansare a unei ICBM de tip R-16U dintr-un puț subteran 
(Astronautix 2005). Aceleaşi ICBM-uri care au făcut 
obiectul Crizei rachetelor din Cuba, din toamna aceluiaşi 
an, 1962. Şi, tot în anii ՚60 au demarat primele cercetări 
în domeniul armelor laser şi al R-36ORB Fractional 
Orbital Bombardment System (FOBS) ‒ Sistemului 
de bombardament orbital fracționat ‒ NextSpacelight 
1966), interzis, în 1979, prin Acordul SALT II. În 1962, 
sovieticii demaraseră construcția sistemului de rachete 
antibalistice A-35, dotat cu rachete interceptoare 
exoatmosferice A350, cu cap termonuclear, sistem 
vizat, în 1972, de Tratatul ABM (Astronautix 2005). 
La sfârșitul anilor ՚70, sovieticii creaseră un sistem 
de laser spațial de mare putere (GadsdenTimes 
1984), care a fost conjugat cu platforma de rachete 
antisatelit Kaskad, plasată pe orbită (Teitel 2013), 
şi amplasaseră tunuri R-23M Kartech pe stația 
spațială Salyut 3, ca parte a proiectului spaţial 
Almaz ‒ Diamantul (Zak 2015). În anii ՚80, derulau 
proiectul sistemului de arme orbitale Polyus – Skif 
(Teitel 2013), conceput pentru a asigura apărarea 
împotriva armelor antisateliți, iar în 1982, în cadrul 
Ministerului Apărării, au fost înființate Forțele 
Spațiale Sovietice, de sine stătătoare. 

Degringolada anilor ՚90, subsecventă dezmem-
brării Imperiului Sovietic, a adus declinul temporar 
al programelor spațiale rusești. La 10 august 1992 au 
fost create Forțele Spațiale Ruse, odată cu constituirea 
Forțelor Armate ale Federației Ruse (Politika 1990). 
După câteva reconfigurări, la 1 august 2015 au fost 
înființate Forțele Aerospațiale ale Federaţiei Ruse, cu 
statut independent (AerospaceForce 2006), având în 
subordine cosmodromurile de la Baikonur, Plesetsk, 
Yasni (din zona Orenburg, Urali), Svobodny (închis), 
poligonul de la Kapustin Yar (Sorokina 2021), Centrul 
de pregătire pentru cosmonauți „Yuri Gagarin” din 
regiunea Moscova etc.

La 25 februarie 1992 a fost înfiinţată Agenția 
Spațială Rusă, transformată, în 2004, în Agenția 
Spațială Federală (Roscosmos), care, din 2015, a 
devenit Corporaţia de Stat Roscosmos prin fuziunea 
cu Corporaţia Unită pentru Rachete şi Spaţiu 
(Pandey 2015). Roscosmos are sediul la Moscova, 
dar Centrul său principal de Control al Misiunii 
este localizat în orașul Korolyov şi colaborează 
strâns cu comandamentul Forțelor Aerospațiale 
ale Federaţiei Ruse, inclusiv în privinţa controlului 
asupra cosmodromurilor Baikonur, Plesetsk şi 
al Centrului „Yuri Gagarin”. În prezent, dezvoltă 
programe spaţiale de cercetare ştiinţifică ce vizează 
Luna, Marte şi Venus.

Începând cu 2003, Rusia este parte a proiectului 
„Soyuz”, realizat în colaborare cu Agenţia Spaţială 
Europeană. „Navele spațiale sunt lansate la 
cosmodromul francez Kourou/Sinnamary din 
Guyana Franceză. Prima lansare a vehiculului de 
lansare „Soyuz-ST-B” a fost efectuată în 2011, 
când doi dintre sateliții „Galileo” ai Europei au fost 
puși pe orbită. Între timp, au avut loc un total de  
20 de lansări, rezultând aproximativ 60 de sateliți 
pe orbită (Sorokina 2021). Şi, mai trebuie amintit 
şi proiectul „Morskoy Start” ‒ singurul cosmodrom 
plutitor din lume, realizat, în anii ՚90, de compania 
„Sea Launch”, cu sediul în Califonia, având 
acţionariat de stat, împărţit între Federaţia Rusă, 
Ucraina, SUA, Norvegia. În prezent, compania 
aparţine grupului rusesc S7 (care operează și una 
dintre principalele companii aeriene ale țării). 
Prima lansare a avut loc în 1999 de pe o platformă 
mobilă din Pacific, lângă Ecuator. Au fost folosite 
vehiculul de lansare „Zenit-3SL” și o fostă 
platformă petrolieră maritimă. Au fost efectuate 
în total 30 de lansări de succes de nave spațiale și 
diverse încărcături (Sorokina 2021).
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În martie 2021, Roscosmos a semnat un memo-
randum de cooperare cu China National Space 
Administration (CNSA) ‒ Administrația Spațială 
Națională din China ‒ pentru construcția unei 
baze permanente pe Lună. Stația Internațională de 
Cercetare Lunară (ILRS) este descrisă ca o viitoare 
bază de experimente științifice cuprinzătoare, care 
va fi construită pe suprafața Lunii sau pe orbita Lunii 
şi care va desfășura activități de cercetare științifică 
multidisciplinară, inclusiv explorarea, utilizarea și 
observarea Lunii, verificări tehnice și de funcționare 
autonomă pe termen lung (Jones 2021). O lună mai 
târziu, în aprilie 2021, Roscosmos a anunțat că, 
după anul 2024, va părăsi programul stației spațiale 
internaționale ISS, urmând ca, începând cu 2025, 
să-şi construiască o nouă stație spațială Russian 
Orbital Service Station ‒ Stația de service orbitală 
rusă (Reuters 2021).

 Programul spaţial militar chinez
Programul spaţial chinez a început cu 

dezvoltarea sistemelor de rachete balistice, care 
au devenit ulterior punctul de plecare pentru 
lansatoare. La mijlocul anilor ՚50, industria 
chineză a rachetelor balistice s-a dezvoltat cu 
ajutorul inginerilor sovietici, cele două state 
împărtășind aceeaşi ideologie marxistă. Mai mult, 
cei doi parteneri ai blocului estic considerau că nou 
declanşata cursă spaţială dintre cele două sisteme, 
occidental şi sovietic, reprezintă ocazia perfectă 
pentru a demonstra lumii întregi superioritatea 
comunismului faţă de capitalism. 

În anul 1956, conducerea Partidului Comunist 
Chinez (PCC) a adoptat Planul de dezvoltare a 
științei și tehnologiei „Două arme și un satelit”, 
stabilit pentru perioada 1956-1967. În acest context, 
în cadrul lucrărilor Congresului Național al PCC, 
din 17 mai 1958, liderul comunist Mao Zedong 
(1893-1976) a anunţat că Academia Chineză de 
Științe a demarat Proiectul de cercetare 581, având 
obiectivul de a plasa un satelit pe orbită până în anul 
1959, pentru a sărbători cea de-a 10-a aniversare de 
la înființarea Republicii Populare Chineze (RPC) 
(Astronautix 1958). 

Proiectul nu s-a bucurat de succes, dar a fost 
urmat de alte două programe spațiale satelitare: 
Dong Fang Hong şi Fanhui Shi Weixing. În iunie 
1965, Comitetul Central al Partidului Comunist din 
China a luat decizia de a continua dezvoltarea unui 
vehicul de lansare, respectiv racheta Long March 1.  

La 24 aprilie 1970 China a lansat cu succes primul 
său satelit, Dong Fang Hong I (Mao-1), cel mai 
greu satelit pus pe orbita joasă a Pământului de către 
o națiune (Matignon 2019), parte a programului 
spaţial cu acelaşi nume. Tot în cadrul programului, 
a fost demarată construcţia Centrului de lansare 
a sateliţilor din Jiuquan (JSLC), primul dintre 
cele patru porturi spațiale ale Chinei, situat în 
deșertul Gobi din Mongolia Interioară, şi a orașului 
aerospațial Dongfeng (Matignon 2019). 

Totodată, în 1966, autorităţile de la Beijing au 
iniţiat Programul satelitar Fanhui Shi Weixing, 
prin care, până în 2006, au fost construiţi 25 de 
sateliţi de recunoaştere recuperabili, utilizați pentru 
misiuni militare și civile. Primul satelit a fost lansat 
la 26 noiembrie 1975 şi a revenit pe Pământ, în 
siguranţă, la 29 noiembrie 1975, China devenind 
cea de-a treia țară care a recuperat un satelit după 
misiune, după SUA şi URSS (FSW, astronautix). 
Au existat patru modele de sateliți Fanhui Shi 
Weixing (FSW), toate lansate pe orbită de rachete 
Long March (Astronautix).

De asemenea, la 14 iulie 1967, conducerea de 
partid a anunţat iniţierea programului spațial cu 
echipaj al Chinei (Internet Archive 2005). Având 
numele de cod „Misiunea 714”, proiectul a urmărit 
construirea navei spațiale Shuguang-1 şi selecţia 
primilor astronauţi. La 1 aprilie 1968, a fost înfiinţat 
Institutul de Medicină Spațială din China şi tot în 
1968 au demarat lucrările de construcţie a centrului 
spațial numit Baza 27, în regiunea muntoasă 
Xichang din provincia Sichuan. 

Prima navă spațială din clasa Yuanwang 
pentru urmărirea și sprijinirea rachetelor balistice 
intercontinentale și a sateliților a fost pusă în 
funcțiune în 1979 (fiind urmată de încă cinci 
modele) (Internet Archive 2007), iar primul test 
cu gamă completă de ICBM DF-5 a fost efectuat 
la 18 mai 1980. În 1986, liderii chinezi au aprobat 
Programul național de cercetare și dezvoltare de 
înaltă tehnologie, numit și Programul 863, care 
a fost implementat pe parcursul a trei planuri 
cincinale succesive (Ministry of Foreign Affairs of 
the People’s Republic of China 2010). Programul 
s-a concentrat, inițial, pe dezvoltarea a șapte 
domenii strategice prioritare: tehnologia laser, 
spațiu, biotehnologie, tehnologia informației, 
tehnologia de automatizare și fabricație, energie 
și materiale avansate (Raska 2013). În prezent, 
China și-a extins aceste zone, ca dimensiune, sferă 
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și importanță, către produse și procese tehnologice 
de ultimă oră. În urma acestui program, au rezultat 
familia de procesoare de computere Loongson 
(Designing Quad-Core Loongson-3 Processor 
2009), supercalculatoarele Tianhe (Raska 2013) și 
navele spațiale Shenzhou (Shenzou 2017).

La 5 iulie 1988, a fost înfiinţat Ministerul 
Industriei Aerospațiale. În iunie 1993, a fost 
fondată Corporaţia Aerospaţială a Chinei, devenită, 
în 1999, Corporația Chineză pentru Știință și 
Tehnologie Aerospațială (Internet Archive n.d.), 
iar la 22 aprilie 1993 a fost înfiinţată Administrația 
Spațială Națională a Chinei (CNSA).

În noiembrie 1999, cu ocazia împlinirii a 
50 de ani de la înființarea RPC, China a lansat 
nava spațială Shenzhou 1, pe care a recuperat-o 
după un zbor de 21 de ore. A fost primul test de 
zbor spațial uman fără echipaj, efectuat de China 
(Astronautix 2005). I-au urmat alte zece modele, 
lansate cu succes. Începând cu Shengzhou 5, lansat 
în 2003, zborurile au inclus echipaje umane, China 
devenind a treia țară capabilă să efectueze zboruri 
spațiale umane independente (Space.com 2005). 
La 29 septembrie 2011, China a lansat Tiangong-1, 
primul prototip de staţie spațială chineză (Wall 
2018), înlocuit, în 2016, de Tiangong-2. La data de 
29 aprilie 2021, a fost lansat cu succes, pe orbita 
joasă a Pământului, şi Tianhe, modulul central de 
22 de tone al stației spațiale Tiangong, indicând 
intenţia chinezilor de a  construi o stație spațială 
naţională permanentă (Jones 2021).

La 31 octombrie 2000, a fost lansat primul satelit 
BeiDou-1 (eoPortal. n.d.) prin care China a început 
să-și construiască propriul sistem de navigație prin 
satelit busolă, ca alternativă la GPS. La 23 iunie 
2020, a fost lansat ultimul satelit BeiDou, iar la 
31 iulie 2020, liderul chinez Xi Jinping a anunțat 
oficial punerea în funcțiune a China’s BeiDou 
Navigation Satellite System (BDS-3) ‒ Sistemului 
de navigație prin satelit BeiDou al Chinei (China.
org.cn. 2020).

În 2004, oficialii de la Beijing au aprobat 
Programul de Explorare Lunară. Acesta a condus 
la producerea orbiterilor lunari Chang’e, lansaţi 
începând cu 1 mai 2009 (Dooling n.d.). În prezent, 
numărul acestor misiuni a crescut la cinci. Conform 
planificării stabilite de oficialii chinezi, Chang’e 6 
va fi lansat în 2024, urmând să aterizeze în bazinul 
Polul Sud-Aitken, lângă polul sud lunar (Jones 
2021), Chang’e 7 va fi lansat tot în 2024, urmând 

să efectueze o explorare aprofundată a polului sud 
lunar pentru a căuta resurse minerale (Jones 2021), 
iar Chang’e 8 va fi lansat în 2027 și va contribui 
la stabilirea unei Stații Internaționale permanente 
de Cercetare Lunară (ILRS), comună cu Rusia și 
cu alți potențiali parteneri (Jones 2021). Planul 
ILRS include dezvoltarea unei baze robotizate care 
să poată fi extinsă ulterior, în anii 2030, pentru a 
permite astronauților să facă sejururi pe termen 
lung pe suprafața lunară. Din 2019, China operează 
aterizatorul Chang’e 4 și roverul Yutu 2 pe partea 
întunecată a Lunii (Jones 2021). 

În ianuarie 2007, China a efectuat cu succes 
un test de rachetă antisatelit, iar în 2011, a efectuat 
prima tentativă de a trimite un orbiter din clasa 
Yinghuo-1 pe Marte, într-o misiune comună cu 
Rusia. În ciuda eşecului înregistrat, chinezii au 
perseverat în proiectul de explorare a planetei Marte, 
astfel că, la 23 iulie 2020, China a lansat cu succes 
Tianwen-1 către Marte. La 14 mai 2021, China a 
devenit al treilea stat care a stabilit comunicarea 
de pe suprafața marțiană, după Uniunea Sovietică 
și Statele Unite (Planetary Society n.d.). La 30 
ianuarie 2022, Xihe-1, primul satelit de explorare 
solară al Chinei, a fotografiat de pe orbită linia 
spectrală solară H-alfa (DIGI24 2022).

În decembrie 2015, a fost înfiinţată Forța de 
sprijin strategic a Armatei de Eliberare a Poporului 
Chinez (PLA). Ea reprezintă cea de-a cincea 
categorie de forţe a Armatei Chineze, având misiuni 
de război spațial, cibernetic, psihologic, electronic 
și de tip strategic intelligence (Ni și Gill 2019).

Mai trebuie menţionat faptul că, în anul 2006, 
China a adoptat Planul național pe termen mediu 
și lung pentru dezvoltarea științei și tehnologiei 
(MLP), considerat a fi cel mai ambițios plan 
național de știință și tehnologie al său, cu o finanțare 
totală de 75 de miliarde USD. MLP vizează 
16 megaproiecte naționale în domenii precum 
electronică, semiconductori, telecomunicații, 
aerospațial, producție de farmaceutice, energie 
curată și explorare de petrol și gaze. Între proiectele 
dezvoltate de MLP se numără: 

Proiectul laser •	 Shenguang, care explorează 
fuziunea inerțială (ICF) ca o abordare alternativă 
pentru a obține energia de fuziune inerțială (IFE) 
‒ o reacție de fuziune nucleară controlabilă și 
susținută, ajutată de o serie de lasere de mare 
putere;

Sistemul de navigație prin satelit •	 BeiDou - 2;
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Proiectul tehnologic al vehiculelor •	
hipersonice, capabile să manevreze la viteze Mach 
5 (6.150+ km/h) și să zboare la altitudini apropiate 
de spațiu (Raska 2013).

Programul spaţial militar francez
Programul spaţial francez este al treilea cel 

mai vechi program spațial național din lume și cel 
mai mare din Europa. El a debutat în 1946, când 
s-a înființat Laboratorul de cercetare balistică și 
aerodinamică, urmat, în 1959, de Comitetul de 
Studii Spaţiale şi, în 1961, de Centrul național de 
studii spațiale (CNES). 

La 26 noiembrie 1965, Franţa a lansat cu 
succes Astérix 1, primul său satelit, utilizând 
racheta de producţie internă Diamant A (primul 
sistem francez exclusiv de lansare și, în același 
timp, primul lansator de satelit) (Astronautix. 
n.d.). Lansarea s-a efectuat de la baza Hammaguir 
din Algeria (Varnoteaux 2017). Ulterior, lansările 
au fost realizate cu rachetele Ariane, utilizate, în 
prezent, de țările membre ale Agenției Spațiale 
Europene (The European Space Agency n.d.). 

În 1964, au început lucrările de construcţie a 
Centrului Spaţial Kourou, din Guyana Franceză. 
Precum se spune pe site-ul Aerospace Technology: 
„situat aproape de Ecuator, la 5,3° latitudine 
nordică, portul spațial este foarte bine situat 
pentru misiuni pe orbită geostaționară. Lansarea 
în apropierea Ecuatorului reduce energia necesară 
pentru manevrele de schimbare a planului de orbită. 
Acest lucru economisește combustibil, permițând 
o durată de viață operațională crescută pentru 
încărcăturile utile ale satelitului Ariane și, la rândul 
său, o rentabilitate îmbunătățită a investiției pentru 
operatorii de nave spațiale. Forma coastei Guyanei 
Franceze permite lansări pe toate orbitele utile, de 
la lansări spre nord până la -10,5°, prin misiuni spre 
est până la -93,5°”. (Aerospace Technology. n.d.)

În 1973, Franța a participat la crearea Agenției 
Spațiale Europene (ESA) și a devenit primul şi 
principalul ei contribuitor, cu 24,5% din bugetul de 
4.810 miliarde de euro în anul 2022 (The European 
Space Agency n.d.), bugetul spațial francez fiind 
cel mai mare dintre țările membre ale Agenției 
Spațiale Europene. Programele Agenției sunt, până 
în prezent, exclusiv civile.

În iulie 2019, Franţa a creat Comandamentul 
Spațial, care reuneşte forţele aeriene şi cele 
spaţiale, iar, în martie 2021, au început primele 

exerciții militare în spațiu, cu numele de cod 
AsterX, pentru a-și testa capacitatea de a-și apăra 
sateliții. Conform postului France 24, „guvernul 
francez acuză Rusia că a adus satelitul său de 
colectare de informații Olymp-K, cunoscut și sub 
numele de Louch, în apropierea satelitului militar 
franco-italian Athena-Fidus în 2017, în ceea ce 
ministrul Apărării, Florence Parly, a numit «un act 
de spionaj»” (France 24 2021).

La 16 noiembrie 2021, Franța a lansat prima 
sa constelație operațională de sateliți de informații 
(SIGINT) privind comunicațiile (COMINT) și 
inteligența electronică (ELINT), cunoscută sub 
numele de CERES (Capacité de Renseignement 
Électromagnétique Spatiale). Aceasta se adaugă 
sateliților de comunicații Syracuse. Programul 
CERES este succesiv programelor anterioare de 
microsateliți ESSAIM COMINT și ELISA ELINT. 
Proiectul ESSAIM a explorat utilizarea mai multor 
microsateliți dispuși în formație, constelația fiind 
lansată în 2004. Zborul sateliților de intelligence 
în formaţie, la o anumită distanță unul de celălalt, 
permite unui utilizator să trianguleze pe un emițător, 
indiferent dacă este voce sau frecvență radio. 
Demonstratorul ELISA, care a urmat proiectului 
ESSAIM în 2011, a explorat aceeași abordare 
pentru rolul ELINT (Le Breton 2021). 

Programul spaţial israelian
Instituțional, programul spaţial israelian a 

demarat în anul 1960, când  a fost înființat Comitetul 
Național pentru Cercetare Spațială, transformat, 
după 1983, în Agenția Spațială a Israelului (ISA). 

Portul spațial al ţării este localizat în baza 
militară Palmachim, de pe coasta Mediteranei. 
Palmachim servește drept loc de testare principal 
pentru rachetele balistice Jericho II și pentru 
sistemele de apărare antirachetă Arrow (NTI n.d.).

Israelul este una dintre cele şapte puteri spațiale 
globale, cu autonomie în privinţa producției de 
sateliți și de vectori de lansare. Autonomia spațială 
a Israelului este asigurată de Shavit, vehiculul de 
lansare indigen, capabil să trimită încărcătură utilă 
pe orbita joasă a Pământului (Logsdon n.d.), şi de 
programul spațial, centrat pe producția şi pe lansarea 
de telescoape şi sateliți aparținând următoarelor 
categorii:

sateliți de recunoaștere din seria •	 Ofeq 
(Astronautix. n.d.); 

sateliți de comunicații din seria •	 Amos (IAI n.d.);



Buletinul Universităţii Naţionale de Apărare „Carol I” 

Martie, 202224

constelația de sateliți de supraveghere, de •	
înaltă rezoluție, din clasa EROS (Earth Remote 
Observation System) (eoPortal n.d.), cu aplicații în 
domeniul informațiilor și securității naționale;

minisateliți radar din spațiu •	 TechSAR 
(eoPortal n.d.) cu destinație militară;

microsateliți de cercetare din seria •	 Techsat/
Gurwin (GlobalSecurity.org n.d.);

ULTRASAT•	  (Ultraviolet Transient Astronomy 
Satellite), microsatelit de detecție și monitorizare a 
evenimentelor astronomice tranzitorii din regiunea 
spectrală ultravioletă apropiată (Spacewatch. 
global n.d.);  

microsateliţi din clasa •	 VENµS, pentru 
observarea Pământului (eoPortal n.d.); 

de observare optică de înaltă rezoluție •	 OPSAT 
(OPerational SATellite Uplink) multifuncționali, 
utilizat de agenții Fourth Echelon. A fost, inițial, un 
dispozitiv folosit de agenții Third Echelon Splinter 
Cell, dar, în urma desființării Third Echelon în 
2011, sistemul OPSAT este utilizat acum de Fourth 
Echelon, ca echipament standard (Splinter Cell n.d.);

sateliți hiperspectrali tip •	 SHALOM 
(Spaceborne Hyperspectral Applicative Land and 
Ocean Mission), realizat în colaborare cu Agenția 
Spațială Italiană, care vor integra observațiile radar 
cu observațiile în infraroșu vizibil și ultraviolet 
(SHALOM ‒ satellite); 

nanosateliți din clasa •	 SAMSON (Space 
Autonomous Mission of Swarming & Geolocating 
Nano-Satellites) pentru geolocație. 

La aceste mari direcții de cercetare, se adaugă 
experimentul cu radiații Matroshka/Phantom 
AstroRad, de testare în spațiu a vestei de protecție 
pentru ecranare mobilă împotriva radiațiilor de 
înaltă energie, realizat în colaborare cu NASA, 
cu Agenția Spațială a Germaniei, cu compania 
Lockheed Martin Corp. (NASA 2020), precum şi 
Programul Israel Network for Lunar Science and 
Exploration (INLSE), concentrat pe comunicații 
laser, robotică, teledetecție și alte tehnologii pentru 
misiunile lunare, prin care Israelul a devenit 
membru al Centrului NASA pentru Cercetarea 
Lunii (Howell și SERVI). 

Programul spaţial indian
Instituțional, programul spațial indian a început 

cu înființarea, în 1962, a Comitetului Național 
Indian pentru Cercetarea Spațiului (INCOSPAR), 
în cadrul Departamentului pentru Energie Atomică. 
În 1969, acesta a fost înlocuit de Organizația 

Indiană pentru Cercetarea Spaţiului (ISRO). Iar, în 
1972, aceasta a fost subordonată Departamentului 
pentru Spațiu şi Comisiei Spațiale din structura 
guvernului (Vikaspedia n.d.).

De la bun început, programul spațial indian a 
urmărit asigurarea autonomiei spațiale prin crearea 
vehiculelor de lansare şi a produselor tehnologice, 
menite a fi lansate în spaţiu, îndeosebi sateliții 
pentru comunicații și teledetecție.

Principalul port spațial al ţării a fost stabilit în 
Thumba, lângă Thiruvanathapuram, locație peste 
care trece Ecuatorul geomagnetic al Pământului. 
Acolo a fost construită Stația de lansare a 
rachetelor ecuatoriale Thumba (TERLS). Prima 
rachetă de sondare, RH-75, de producție indigenă, 
a fost lansată la 20 noiembrie 1967. Primul satelit 
indian, Aryabhata, a fost lansat la 19 aprilie 1975, 
cu sprijin sovietic. La 18 iulie 1980, India a plasat 
pe orbită satelitul Rohini, folosind un vehicul de 
lansare indigen, Satellite Launch Vehicle-3 (SLV-3), 
intrând în „clubul” celor şapte puteri spaţiale cu 
autonomie de lansare (Vikaspedia n.d.). 

Începând din acel moment, programele de 
cercetare s-au concentrat pe dezvoltarea:

Sistemului Satelitar Național Indian•	  (INSAT) 
pentru telecomunicații, transmisii de televiziune și 
servicii meteorologice, lansat la 10 aprilie 1982 
(eoPortal. n.d.);

Sistemului Satelitar de Teledetecție•	  (IRS) 
pentru monitorizarea și gestionarea resurselor 
naturale și Asistență pentru managementul 
dezastrelor, lansat în 1988 (Vikaspedia n.d.);

Vehiculelor de lansare din clasa •	 Polar 
Satellite Launch Vehicle (PSLV), cu sateliţi de 
observaţie IRS (Indian Remote Sensing Satellite) la 
bord şi a celor din clasă Geosynchronous Satellite 
Launch Vehicle (GSLV),  cu sateliţi geosincroni 
GSAT (Vikaspedia n.d.);

Sateliţilor de investigaţie •	 CHANDRAYAAN, 
de investigaţie a Lunii şi a navei spațiale Mars 
Orbiter Mission (Mangalyaan), pentru misiuni pe 
planeta Marte. Misiunea Chandrayaan-2, lansată 
la 22 iulie 2019, cuprinde un orbiter, un lander 
Vikram și un rover Pragyan de producţie integral 
indigenă (Vikaspedia n.d.);

Sateliţilor •	 Cartosat, NovaSAR și S1-4 de 
observare optică a Pământului şi constelației de 
sateliți de navigație NavIC;

Sateliţilor hiperspectrali tip •	 Hyper spectral 
Imaging Satellite (HysIS) (Space Programmes of 
India);
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Programului Gaganyaan•	  de explorare 
spațiala umană a orbitei inferioare a Pământului şi a 
planetelor sistemului solar (Indian Space Research 
Organisation. Department of Space. n.d.);

Programului BMD•	  (Indian Ballistic Missile 
Defense Program), demarat în 1999, care a inclus  
dezvoltarea armelor antisateliți (ASAT): radare şi 
interceptori exoatmosferici şi vehicule de distrugere 
exoatmosferice (Strategic Frontier Research 
Foundation 2017). 

Ulterior, programul s-a extins la producţia 
de arme ASAT cu energie dirijată, arme ASAT 
coorbitale, lasere și arme ASAT, bazate pe impulsuri 
electromagnetice (EMP) şi scuturi spațiale 
împotriva atacurilor electronice și fizice (Pandit 
2019). La 27 martie 2019, India a testat cu succes o 
armă antisatelit ‒ Misiunea Shakti.

În 2018, a fost creată Agenţia de Apărare 
Spaţială, cu rolul de a conduce misiuni de război 
spaţial şi de colectare de informaţii satelitare 
(Miglani și Krishna 2019). Agenţia are în subordine 
Centrul de procesare și analiză a imaginilor pentru 
apărare (DIPAC) din Delhi și Centrul de control 
prin satelit al apărării din Bhopal, reprezentând 
integrarea în creștere a capacităților spațiale ale 
Indiei (Rajagopalan 2019).

În martie 2019, India a efectuat un test de armă 
antisatelit (ASAT), iar în perioada 25-26 iulie 2019, 
India a desfăşurat primul său exercițiu simulat 
de război spațial, cu nume de cod IndSpaceEx 
(Rajagopalan 2019).

Programul spaţial japonez
Japonia este cea de-a şaptea putere spaţială cu 

autonomie de producţie şi lansare, cu sateliți de 
poziție, navigație și cronometrare, pe care îi poate 
lansa independent pe orbite superioare (Wilson 
2020). 

Instituţional, programul spaţial japonez a 
început în anii ՚50, când au fost create primele 
structuri având atribuţii în domeniu. În urma unor 
transformări succesive, în 2003, prin fuziunea 
dintre Institutul de Științe Spațiale și Astronautice 
(ISAS) de pe lângă Universitatea din Tokyo, 
Agenția Națională de Dezvoltare Spațială a Japoniei 
(NASDA) şi Laboratorul Național Aerospațial al 
Japoniei (NAL), a fost creată Agenția unificată de 
Explorare Aerospațială a Japoniei (JAXA). Ca şi 
alte puteri spaţiale, Japonia şi-a dezvoltat programul 
spaţial pornind de la programul balistic. În acest 

sens, stă mărturie proiectul Pencil Rocket, iniţiat 
în anii ՚50, care a urmărit dezvoltarea aeronavelor 
propulsate de rachete (University of Tokyo. n.d.). 
La 11 februarie 1970, Japonia a lansat cu succes 
primul său satelit, Ohsumi 1, cu o rachetă americană 
L-4S 5 fără ghidare (University of Tokyo. n.d.). În 
anii ՚70, au intrat în producţie rachetele de clasa 
Mu/M, utilizate la lansarea cu succes a sateliţilor 
de producţie internă (Astronautix n.d.). Din această 
familie de rachete, face parte şi M-3SII, prima 
rachetă cu propulsie solidă care a părăsit gravitația 
Pământului purtând sateliții Halley Armada Sakigake 
și Suisei (Astronautix n.d.). În paralel, a fost produs 
motorul de rachetă H-1, pentru vehicule de lansare 
tip Delta, cu combustibil de tip hidrogen lichid și 
propulsor de oxigen cu capacitate de reaprindere, 
capabil să lanseze pe orbita geostaționară obiecte 
care depășesc 500 kg (Astronautix n.d.). I-a urmat 
racheta H-II, complet produsă indigen, lansată cu 
succes în februarie 1994 (JAXA n.d.). 

În prezent, principalele direcții de cercetare 
vizează:

dezvoltarea familiei de rachete •	 Epsilon cu 
combustibil solid, destinate lansării microsateliților 
(JAXA n.d.);

sateliții •	 MTSAT (Multi-Functional Transport 
Satellite), de control meteorologic și aviatic 
(eoPortal. n.d.);

sateliții de comunicații •	 JAXA Engineering 
Test Satellite ETS-VIII (Kiku 8) (eoPortal. n.d.);

sateliții militari de recunoaştere (Intelligence •	
Gathering Satellites) IGS Optical (Spacewatch.
global. n.d.);

nava spațială robotizată de explorare a •	
asteroizilor Minerva Hayabusa/MUSES-C cu mini-
lander detașabil (Dooling n.d.);

proiecte privind zboruri fără echipaj, misiunile •	
cu echipaj pe Marte și stabilirea pe termen lung pe 
Lună.

În 2020 a fost înfiinţată Escadrila de operații 
spațiale în cadrul Forței de autoapărare aeriană a 
Japoniei, cu sediul la baza aeriană Fuchu, Tokyo 
(Johnston 2020).

Alţi jucători spaţiali
În afara puterilor amintite, există şi alţi jucători 

spaţiali, precum: Marea Britanie, Germania, 
Uniunea Europeană, Liga Arabă, Africa de Sud, 
Brazilia etc. Cu toţii dezvoltă programe civile, 
destinate cercetării ştiinţifice a spaţiului cosmic.  
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Cu toate acestea, unii dintre ei dezvoltă şi programe 
militare, care vizează, în principal, sectoarele 
comunicaţiilor satelitare şi culegerea de informaţii. 
Dintre aceştia, se remarcă Marea Britanie, care:

la 1 aprilie 2021 a înfiinţat •	 UK Space 
Command ‒ Comandamentul Spaţial al Regatului 
Unit (Royal Air Force n.d.);

a dezvoltat programul de comunicații militare •	
prin satelit Skynet, care asigură acoperire pe aproape 
întregul glob (Ministry of Defence 2021).

Constelația de sateliți OneWeb a fost înscrisă 
în Registrul Regatului Unit al obiectelor din 
spațiul cosmic, în urma achiziţiei (împreună cu 
o companie indiană), în iulie 2020, a 45% plus o 
acţiune de aur din acţiunile companiei falimentare 
OneWeb (BBC 2020). Achiziţia a fost realizată cu 
scopul de a extrage Marea Britanie din sistemul de 
navigație prin satelit Galileo al UE, în perspectiva 
materializării proiectului privind Sistemul 
independent Global de Navigație prin Sateliți 
(UKGNSS). Viitoarea constelaţie de sateliți va fi 
încorporată în arhitectura de comunicații militară 
Skynet 6. Proiectul OneWeb vizează lansarea pe 
orbita joasă a Pământului a circa 2.000 de sateliți, 
pentru a oferi servicii de internet în „toată lumea, 
pretutindeni” (Amos 2017).

British National Space Centre (BNSC) ‒ 
Centrul Spațial Național Britanic ‒ a fost al doilea 
cel mai mare contributor financiar la bugetul 
general al Agenției Spațiale Europene, în cadrul 
programelor Aurora  Programul de observare 
a Pământului-3, Monitorizarea globală pentru 
mediu și securitate (GMES) faza 1 și Cercetare 
avansată în sisteme de telecomunicații (ARTES) 
(BNSC n.d.).

În loc de concluzii: Impactul securitar 
al militarizării spaţiului cosmic
La 10 octombrie 1967, a intrat în vigoare The 

Treaty on Principles Governing the Activities of States 
în the Exploration and Use of Outer Space, including 
the Moon and Other Celestial Bodies ‒ Tratatul 
privind principiile care guvernează activitățile 
statelor în explorarea și utilizarea spațiului cosmic, 
inclusiv a Lunii și a altor corpuri cerești ‒, cunoscut 
şi sub numele de Outer Space Treaty ‒ Tratatul 
privind spațiul cosmic, semnat la Londra, Moscova şi 
Washington D.C. la 27 ianuarie 1967. 

Tratatul interzice staționarea de arme de 
distrugere în masă (ANM) pe orbitele Pământului 

sau ale altor corpuri cerești, interzice activitățile 
militare asupra corpurilor cerești ‒ de la stabilirea 
de baze sau instalații militare permanente, la 
testări de „orice tip de arme” sau desfășurarea de 
exerciții militare pe Lună și pe alte corpuri cerești 
‒, și detaliază reguli obligatorii din punct de vedere 
juridic care guvernează explorarea și utilizarea 
pașnică a spațiului (Arms Control Association 2020.). 

Dar tratatul nu interzice lansarea din spaţiu de 
rachete balistice şi, foarte important, nu stabileşte 
cu exactitate limita dintre spaţiul atmosferic 
şi cel extraatmosferic şi nici nu reglementează 
activităţile militare în spaţiul extraatmosferic, 
subiecte cu potenţial exploziv în anii care vor veni, 
în condiţiile dezvoltării capabilităţilor spaţiale ale 
tot mai multor jucători. 

Spațiul cosmic, cunoscut și sub numele de 
spațiu extraatmosferic, reprezintă arealul situat 
în afara atmosferei terestre. Întrucât atmosfera 
planetară se subţiază progresiv, nu există o limită 
clară între aceasta şi spaţiul cosmic. Din acest 
motiv, nu există o delimitare unanim acceptată 
între atmosferă şi cosmos.

Cu toate acestea, Federaţia Aeronautică 
Internaţională (FAI) a acceptat o separare 
arbitrară a celor două spaţii, nerecunoscută în 
dreptul internaţional, dar menită să diferenţieze 
aeronautica de astronautică. Această limită poartă 
numele de Linia Kármán şi este reprezentată de 
segmentul de cer care începe la 62 de mile ‒ 100 
de kilometri ‒, deasupra nivelului mediu al mării. 
Ea a fost stabilită în anii ՚60 şi constituie zona în 
care forțele dinamice orbitale2 devin mai puternice 
decât forțele aerodinamice (Drake 2018). 

O altă perspectivă asupra limitei spaţiului 
extraatmosferic aparţine armatei Statelor Unite ale 
Americii (SUA), care consideră limita inferioară a 
acestui spațiu ca fiind cel mai de jos perigeu atins 
de un vehicul spațial în orbită, fără a se specifica 
însă o altitudine (National Security Space Institute). 
Aşa după cum se afirmă într-un document, emis 
de Institutul Național de Securitate Spaţială din 
SUA, „atmosfera Pământului nu se termină brusc 
la o anumită altitudine și începe spațiul. De fapt, 
atmosfera Pământului continuă să iasă pe mai mult 
de 1.000 de mile în spațiu. În termeni practici, cea 
mai joasă altitudine pentru un satelit pe o orbită 
2 Orbita este traiectoria prin spațiul cosmic urmată de un corp 
ceresc, în jurul unui alt corp ceresc mai mare sau al unui 
ansamblu de corpuri, sub efectul gravitației.
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circulară este de aproximativ 93 de mile ‒ 150 km 
‒, dar fără propulsie satelitul ar pierde rapid viteza 
și ar cădea înapoi pe Pământ” (National Security 
Space Institute).

Mai există şi alte opinii privind limita dintre 
terestru şi cosmic. Dintre acestea, se remarcă 
un studiu, publicat, în anul 2009, de un grup de 
cercetători de la Universitatea Calgary din Canada, 
care a afirmat că a construit Supra-Thermal Ion 
Imager, un dispozitiv capabil să stabilească 
marginea spațiului cosmic, în baza vitezei de 
deplasare a ionilor. În opinia acestuia, atmosfera 
terestră se termină la 118 kilometri distanță față de 
Pământ (Thompson 2009), limita care departajează 
spațiul terestru ‒ în care ionii se mișcă mai calm ‒, 
şi spaţiul cosmic ‒ în care ionii pot atinge viteze de 
peste 1.000 km/h.

În aceste condiţii, se pune întrebarea, unde 
se sfârşeşte teritoriul aerian naţional al statelor 
şi unde începe orbita joasă a Pământului? Câtă 
suveranitate mai dețin statele asupra coloanelor 
de atmosferă aferente teritoriilor lor naționale? 
Iar dacă spionajul este considerat un act ostil, 
„colectarea de informații” prin sateliții amplasaţi 
pe orbită, deasupra sau nu a teritoriului național al 
unui stat, cum poate fi catalogată?  

Pe de altă parte, precum se poate constata 
din toate studiile de caz prezentate, programele 
spațiale, chiar dacă au avut şi indiscutabile 
obiective ştiinţifice civile, ele s-au născut din 
cercetări militare, întotdeauna legate de domeniul 
rachetelor balistice. Ulterior, dezvoltarea sateliților 
a comportat automat aplicații militare, iar stațiile 
orbitale au servit şi unor misiuni militare. Prin 
urmare, esențialmente, programul spațial global 
este militar. În aceste condiții, este firesc să ne 
întrebăm cât timp va mai putea produce efecte un 
tratat intrat în vigoare acum 54 de ani, când cursa 
pentru cucerirea spațiului cosmic era abia la început. 
Sau, cu alte cuvinte, cât timp va mai dura până la 
amplasarea primei baze militare permanente pe 
Lună, până la amplasarea primelor ANM în spaţiul 
cosmic ‒ în condițiile în care deja se desfășoară 
exerciții militare în orbita Pământului, iar Tratatul 
amintit nu interzice lansarea din spaţiu de rachete 
balistice, înarmate cu focoase ANM (Arms Control 
Association 2020). Desigur, prevederile Tratatului 
au fost reiterate de documente juridice, precum 
Tratatul ABM, acordurile SALT I şi II, Tratatul 
START 1. Dar toate aceste documente care prevăd 

interdicţii privind plasarea pe orbita Pământului 
a armelor nucleare sau a oricărui alt tip de arme 
de distrugere în masă, inclusiv rachete orbitale 
fracționate, au fost semnate între SUA şi URSS, 
fără a implica şi alte puteri spațiale, precum China, 
India, Franţa etc.   

Totodată, în absența unor reglementări 
internaţionale privind capabilităţile spaţiale, 
omenirea se află în faţa unei noi şi majore provocări 
de securitate ‒ spirala înarmărilor spaţiale. Care, în 
condiţiile sprintului tehnologic actual, este automat 
legată de conceptul de Massive Attack of Disruption 
– Atac Masiv Perturbator ‒ şi de riscul unor pierderi 
uriaşe. Şi nu doar atât. Cum se va gestiona o criză 
spaţială, generată, de o distrugere accidentală sau 
intenţionată, de către o putere competitoare, a unui 
echipament militar sau civil, plasat, pe orbită sau 
pe un alt corp ceresc, de o putere spațială oarecare? 
Ce implicaţii ar putea avea un astfel de incident? 
Ce tipuri de armament ar putea antrena o ciocnire 
între puterile spaţiale implicate, în condiţiile în care 
nu există vreo interdicţie de utilizare a acestor arme 
asupra spaţiului terestru? 

Declanşată în anii ՚50, cursa spaţială a avut 
o intensă conotaţie geopolitică şi ideologică. 
Practic, cu fiecare succes înregistrat de blocurile 
politico-militare ale Războiului Rece, propaganda 
aservită celebra victoria unei ideologii asupra 
celeilalte. În prezent, jocul geopolitic terestru se 
reflectă cu fidelitate în spaţiu, unde noile blocuri 
tehnologice exprimă alianţele terestre. Pe de o 
parte, se află alianţa tehnologică ruso-chineză, 
care tocmai a „cimentat” baza unei viitoare stații 
lunare permanente şi a invitat India să i se alăture 
(Lele 2021). Iar de partea cealaltă, se află NASA 
şi Acordurile Artemis: Principii pentru cooperarea 
în explorarea civilă și utilizarea Lunii, Marte, 
cometelor și asteroizilor în scopuri pașnice, pe care 
le-a iniţiat în 2020, împreună cu alte şase agenţii 
spaţiale din Australia, Canada, Italia, Japonia, 
Luxemburg, Emiratele Arabe Unite şi Regatul Unit 
(NASA 2020). Ulterior, acordurile, care reiterează 
principiile stipulate în Tratatul privind Spaţiul 
Cosmic, au mai fost semnate de agenţiile spaţiale 
din Ucraina, Coreea de Sud, Noua Zeelandă, 
Brazilia, Polonia, Mexic și Israel. Agenţia Spaţială 
Europeană a semnat doar un memorandum de 
înţelegere cu NASA în privinţa acordurilor, 
europenii participând şi în Programul Artemis al 
agenţiei americane (ESA. n.d.). Devine evident 
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că asistăm la apariţia a două blocuri spaţiale care 
exprimă o realitate cât se poate de clară: sistemul 
internaţional se îndreaptă spre o nouă arhitectură 
de putere. O arhitectură în care Asia, unită în blocul 
continental ruso-chinez, se află în competiţie cu un 
bloc maritim americano-britanic şi japonez, la care 
o mare parte a statelor Europei a aderat doar parţial. 
O conjunctură nouă şi extrem de periculoasă şi o 
revenire tot mai evidentă la paradigma dominaţiei 
globale, doar că acum zona pivot este alcătuită din 
uriaşul bloc ruso-chinez.

În concluzie, putem afirma că asistăm la 
o militarizare extinsă a orbitei terestre, care 
angrenează principalele șapte puteri spațiale într-o 
spirală a înarmărilor spaţiale. O situaţie cu atât 
mai îngrijorătoare cu cât nu există reglementări 
internaţionale care să limpezească probleme 
extrem de sensibile, precum: suveranitatea 
asupra teritoriului atmosferic, spionajul satelitar, 
anvergura prezenţei militare la nivelul spațiului 
circumterestru, modalitatea de rezolvare a crizelor 
spaţiale generate de accidente sau incidente 
spaţiale, dreptul de a folosi armament cosmic în 
spaţiul terestru etc. O situaţie care riscă să scape 
de sub control, în contextul tot mai evidentei 
reconfigurări a arhitecturii de putere globale, în care 
blocurile tehnologice spaţiale descriu o revenire la 
paradigma Războiului Rece, cu a sa „distrugere 
reciprocă asigurată”.  
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